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R Ă V A Ş 
Ziarul minoritar „Nagy

várad" se ocupă de noi, şi 
ni-o spune verde în faţă, că de 
câteori cutează e i , să critizeze 
vre-un român, noi nu căutăm, 
că oare au spus ei din întâmplare 
adevărul, ci îndată îi înfierăm, 
că urmăresc scopuri tendenţioase. 

Am putea răspunde prin atât : 
— nu-i adevărat, — şi ara putea 
să chemăm de mărturie însuşi 
scriptele de aci. 

Totuşi nu o facem, fiindcă 
caracterul luptelor pe cari le 
ducem de aci, şi acela pe care-l 
duce ziarul minoritar de acolo, 
prezintă o lume atât de deose
bită, încât ei nu vor să ne în
ţeleagă, şi nu pot să ne înţe
leagă. 

Vedem adevărul prin prizma 
luptelor duse în vechea Un
garie, contra oligarhiei maghiare 
şi a capitalismului international. 
Ei se bazează pe o cultură 
veche, străină, pe sprijin ex
clusiv minoritar şi pe concepţii 
de predominare, — în care a 
crescut. 

Lupul nu-şî poate schimba 
pielea deodată, şi aceasta noi, 
oameni indulgenţi, apărători ai 
intereselor conştiinţei româneşti 
o intelegem mai bine. 

O spunem de câteori o putem 
şi dovedi. 

Cenzura pe toţi ne face pre
cauţi, dar nu suprimă gândul 
drept şi desinteresat. 

ж ж ж 

Liga drepturilor omului a 
redactat un memoriu, care a 
fost transmis Societăţii Naţiu
nilor, Guvernelor şi societăţilor 
similare din toate ţările. Scopul 
este vădit, şi tăişul este contra 
ţârilor cari au eşit învingătoare 
din războiu, mai' ales contra 
Micei Antante. 

Ei vorbesc despre admini
straţie şi legislaţie la fel pentru 
ioţi cetăţenii. 

E bine că va veni în curând 
Oradea-Mare d-l subsecretar 

ie stat al Minorităţilor Tătă-
îscu. Se va convinge şi va 
«tea să le spună acelora, cari 
reau mai mult, decât pot; că 
Itpitalul şi ideologia internaţio-
lală nu prinde acolo, unde se dă 
иеогі, mai mult, decât ar admite 
(ilar interesele Statului, — 
upăcum este la noi! 
Despre acestea ar trebui să 
e Liga Omului de aci, căci 

,t d. Costa-Foru, cât şi d-I 
lie, sunt cei mai „iluştrii" ma
ori ai scrisului „românesc". 

Intenţiile minoritarilor 
Ziarul „Nagyvárad" intfumú din 

ultimele sale numere se ocupă de 
„ Vestul României" în mod indirect. 
Vestul României ar suferi de pă
catul că el caută intenţii subvesive 
în toate articolele presei minoritare. 
Şi ca un fel de mângăere şi satis
facţie în acelaşi timp, citează gazeta 
„Beiuşul" care mai mult decât presa 
maghiară, caută să discrediteze au-
tărităţile române şi pe şefii lor, 
Nagyvárad are dreptate ; a prins o 
notă din muzica „ Vestului Româ
niei", dar nu a putut prinde toată 
simfonia. Căci într'adevăr, noi cei 
grupaţi în jurul acestei foi am 
pornit un curent de bătae în care 
colegii unguri, azi văd cu o vie 
satisfacţie, că am început a primi 
contra lovituri mai întâi delà câţiva 
de-ai noştri. Dar tocmai aici am 
vrea să ne înţeleagă „Nagyvárad" 
şi întreaga presă minoritară: Să 
nu se bucure şi mai ales să na 
provoace cearta dintre noi, căci 
aceasta lor nu le-ar putea folosi 
atât de mult. Nu le-ar folosi pen
trucă un curent românesc sănătos nu 
poate fi atacat decât de cei neputin
cioşi iar neputincioşii cad tocma i prin 
neputinţa lor, în timp ce curentul 
curat îşi duce cursul său mal de
parte. Noi nu ne bucurăm de tică
loşii unguri şi-i dispreţuim ca tot 
dispreţul cuvenit oamenilor de nimic. 
Căci trebue să o recunoaşteţi că 
nici D-voastră na sunteţi lipsiţi de 
asemenea animale. Lupta noastră 
este cu mult mai frumoasă, şi mai 
înaltă, tocmai ca prin ea să se în
ţeleagă că nu ne vom putea pricepe 
unul pe altul decât dacă ne vom 
ridica ceva mai sus. Şi avem nevoe 
de prietenia sinceră, pe care nu ne 
veţi da-o cu vorbe goale şi ca surâs 
de suprafaţă. Nu ne veţi da-o cu 
oameni cari se mai gândesc la re
vanşă, care am arătat că este o 
absurditate medievală şi o concepţie 
nepotrivită cu noul mers al lumei 
întregi. Nu ne veţi da prietenia nici 
cu oameni cari se bucură că avem 
neputincioşi printre noi, căci în 
această bucurie este răutate şi pe 
răutate nu se poate clădi prietenia, 
nici printfo presă care se face ecoul 
a tot ce putem avea şi noi stricat 
in noi ; nu uitaţi că păcatele nu pot 
apropia decât pe cei slabi între ei 
şi noi vrem prietenie cu oameni nu 
cu fleacuri. 

Nu ne încântă şi nu se lipesc de 
noi acei ce trădează o cauză fru
moasă şi înaltă a noastră, căci 
aceştia formează clasa animalelor 
bipede, cele mal în contradicţie cu 
mersul sănătos şi al naţiunilor şi 
al omenirii întregi. Nu vă căutaţi 
dar aliaţi în păcatele noastre şi 
nici printre cei mai păcătoşi dintre 
noi. In orice popor se va găsi ceva 
înalt, omenesc şi ales prin care să 
ofere o punte de trecere la celelalte 
popoare. Uitaţi-vă numai la con
certul marelui nostru artist Enescu : 
tn sala plină de unguri şl de ro
mâni, înălţimea atmosferei create 
de ceeace am putut avea şi noi 
mai înalt în suflet, ne-a găsit 
împreună, liniştiţi, paclnici şi mul
ţumiţi. Ne ridicasem deasupra vieţii 
meschine o clipă şi ne-am înţeles; 

era un moment de sinceritate şi de 
curăţenie sufletească. Şi prin cură
ţenie sufletească se înţelege mai 
adesea lipsa de sentimente negre 
ca : ura, invidia, răzbunarea, satis
facţia de răul altuia, etc. 

întrebăm dar, în lumina acestor 
gânduri, de ce nu v'am face proces 
de intenţie când pe lângă „ungurii 
care se deşteaptă", D-voastră, re
fuzaţi să ne cunoaşteţi limba, lite
ratura şi sufletul nostru cum vt 
le-am cunoscut şi noi pe ale D-voa
stră! Când în toate zilele în toate 
ramurile de activitate se găsesc in
divizi cari batjocoresc sau nesoco
tesc tot ceeace este românesc ? Când 
în presa D-voastră nu se oglindesc 
decât păcatele noastre, alimentată 
fiind de nesocotinţa câtorva neso
cotiţi pe care ni i-a hărăzit şi nouă 
soarta ca şl D-voastră. 

Nu vom mai putea face proces 
de intenţii subversive în ziua când 

veţi înţelege că sunteţi după un mare 
proces pe care l'am câştigat noi; 
în ziua în care veţi fi înţeles că 
nu vă mai rămâne decât să vă 
apropiaţi ca fraţi de noi, iar nu ca 
nişte sclavi cărora vi se pune jugul 
în gât. Şi slavă domnului, deşi 
suntem popor de plugari, trecutul 
vă poate spune că nu ne-am gândit 
să aruncăm jugul în gâtul oame
nilor. E drept, l'au primit soldaţii 
regelui polon Sobieschi, dar era 
răsplata perfidiei faţă de cuvântul 
celui mai demn domnitor român. 

Perfidia fie românească, fie un
gurească va fi supusă unui regim 
special şi na ne simţim de toc fe
riciţi nici atunci, căci sufletele noa
stre sunt mai înalte. 

Primiţi-ne prin ceeace avem şi 
noi mai bun, mai nobil, mai înalt 
în noi şi atunci vă veţi simţi fericiţi 
cu noi. Altfel, cu păcatele, tot neno
rocire găsiţi şi între voi. 

George Bota. 

Statuia Regelui în Piaţa Unirii 
Planurile d-iui ing. O. Marcu acceptate de Consiliul superior 
tehnic. — D-l Primar Dr. Bucico a raportat despre inaugu

rarea statuei M. S. Regelui la Arad. 

Joi a sosit în localitate d. irig. 
consilier tehnic în Consiliul superior 
tehnic delà Ministerul lucrărilor pu
blice Duiliu Marcu pentru a fixa în 
înţelegere cu Primăria oraşuiui 
Oradea-Mare planurile aprobate de 
Consiliul tehnic superior pentru trans
formarea Pieţii Unirii într'un parc. 
Aceasta în legătură cu ridicarea 
Statuei M. S. Regelui Ferdinand 1 în 
Piaţa Unirii pe locul statuei Sf. La-
dislau, transmutat ia locul potrivit 
înaintea catedralei romano-catolică. 
Despre planurile acestea a convor
bit cu d. primar Dr. Coriolan Bucico 
şi cu d-l şef inginer Köszeghi, care 
i-a pus la dispoziţie planurile preluc
rate la Primărie. 

D. inginer D. Marcu şi-a făcut 
studiile la Paris şi a vizitat toate 
centrele din Franţa, Italia şi Ger
mania şi planurile d-sale acceptate 
de Consiliul superior tehnic sunt 
bazate pe studiile parcurilor celor 
mai moderne. Este exmis oficios din 
partea Ministerului afacerilor publice 
de d-i ministru Moşoiu, iniţiatorul 
acestei, acţiuni pe aceste plaiuri. 

Iată ce a binevoit a ne spune d. 
inginer Marcu, despre parcul care 
se va face în Piaţa Unirii. 

Vis-à-vis de statuie se va face 
un parterre englezesc de verdeaţă, 
şi cu desemn de flori. In axa stă
tuleţ va fi o mică fântână deco
rativă, statuia va fi aşezată pe o 
platformă puţin ridicată la care se 
face accesul prin trepte, venind din 
cele patru părţi ale străzilor 
Coşbuc, Avram lancu, Alexandri 
şl Pavel. Parterrele de verdeaţă 
sunt conturate cu borduri de piatră 
foarte joase pentru a se lăsa li
beră atât perspectiva plantaţiunilor 
cât şi a părţilor arhitecturale a va
selor de piatră cu flori şi a celor 
două bazine cu apă, aşezate în 
dreapta şi în stânga monumentului 
Regal. 4 lampadere de bronz vor 
defini monumental principal con

tribuind la ansamblul acestei Pieţi 
monumentale. 

Planurile se vor expune la timp 
şi perspectiva întregei Pieţi pentru 
a se vedea de public. 

Lucrările de bronz şi piatră se 
vor lucra în timpul Iernii pentru 
ca la primăvară să se poate aşeza. 

Pân' aci declaraţiunile d-sale. 
în societatea d-lui inginer Marcu 

se află d. căpitan Iliescu secretarul 
comisiei monumentelor regale. 

Toate detaliile de piatră vase de
corative, bronzuri, lampadere etc. se 
vor dá de arhitectul d. Marcu. 

D. Primar ne spune că a făcut 
raport M. S. Regelui în Arad, şi 
despre desvelirea monumentului la 
sfârşitul Iunei Maiu, până când se vor 
pune în bună stare şi străzile ora
şului. 

M. S. Regele a luat cunoştinţă 
vădit mişcat, iar noi II aşteptăm, ca 
să-L găzduim cu inima plină de dra
goste veche românească. 

Serbarea delà scoală normală Ѣ fete. 
După liceul de fete, şcoala nor

mală de fete a Statului şi-a serbat 
patronul în ziua de sfinţii Arhangheli. 
Doamna Stanca, soţia Iui Mihaiu 
Viteazul, ne recheamă o altă figură 
legendară în patroana şcolii normale, 
Frumos şi mişcător a vorbit eleva 
din cl. VI Tâmaş Ana, cu atât mal 
mişcător cu cât era glasul unui co
pil al Crişanei care evoca trecutul 
neamului nostru. Dansurile şi coru
rile au fost ca totdeauna de toată 
lauda; păcat că lipsa de local nu 
permite acestor şcoli normale să se 
manifeste cât pot. Au recitat elevele 
Truşcă, Sima, Beloi, Mănescu Petra 
şi Ia urmă micuţul Toescu delà 
şcoala de aplicaţie, 



Мйіе Aiiei Pitoni 
In ziua de Miercuri 28 Noem

brie se deschide ciclul de con-
ferente organizat de Asociaţia 
Profesorilor Secundari din Ora
dea-Mare. 

Ele vor avea Ioc în fiecare 
Miercure ia ora 87« seara în 
sala festivă a Primăriei oraşului. 

Publicul este rugat să asiste 
în cât mai mare număr la 
aceste manifestări culturale ro
mâneşti. 

Ordinea îa care se vor tine 
conferinţele e următoarea: 

1. Dărnicia sufletului, con
ferinţă inaugurală a d-lui Eugeniu 
Sperantia. 

2. Oh. Coşbuc, de d. Aug. 
Cosma. 

3. Viaţa sufletească a po
porului român în trecut, de d. 
prof. Sofronie. 

4. Valoarea teatrului româ
nesc în literatura universală, 
de d. Emilian Constantinescu. 

5 Psihologia defectelor, de 
d. Gh. Bota. 

6. Influenţa franceză în Ro
mânia (în special în literatură), 
de d. A. Mavrodin. 

7. Filozofia istoriei] (Spen
gler—Pârvan) de d . T . Neş. 

8. Evoluţia fizicei moderne, 
de d. Pogan. 

9. O excursie în munţii 
Apuseni, (cu proectiuni) d. T. 
Silaghi. 

10. Puterea de educaţie su
fletească a muzicii, d. E. Hâncu. 

11. Două culturi, d. S. 
Gocan. 

Ia afară de acestea, se vor 
ţine un număr de conferinţe de 
către unii d-ni profesori uni
versitari invitaţi special. 

Onor. public va fi informat 
la vreme. 

Spălătorie chimică 
Edificiul Bazar. Partea spre teatru 

Primesc tot feliul de haine — 
rufărie pentru curăţit chimic. 
Călcatul hainelor se face imediat 

Samuil Borgos 

0 scrisoare 
a M l u щ M p * i 

Ne soseşte Ia redacţie o scrisoare 
căreia cu plăcere îi dăm loc în co
loanele ziarului nostru. O privim ca 
a nouă dovadă despre credinţa care 
a cuprins intelectualii din judeţ, că în 
legătură cu reforma agrară situaţia 
a devenit gravă, şi ea trebue să fie 
pe deplin lămurită. 

! Domrule Director! 
\ In numărul din gazeta D-voastră 
din 23 Noembrie 1923 a apărut un 

! articol în care aţi afirmatat că sunt 
\ în fruntea societăţii Terra. Vă ru
găm să rectificaţi această infor-

j maţie inexactă. Nu sunt în condu-
? cerea societăţii Terra. 
i Primiţi d-le Director, etc. 

Iulian Pdter. 
j D. inspector general 1. Peter a 
; prezidat adunarea Societăţii „Terra", 
j După. aceea a plecat la T.-Mureş, 
i ca prefect delegat. De atunci nu s'au 
j ales un nou preşedinte. Actele se 
j semnează de membrii din Consiliu. 
I Aceasta însă nu schimbă întru ni-
' mic activitatea Societăţii. Ea func-
; ţionează şi fără numele celor şterşi 
i de pe lista candidaţilor în Consiliu, 
j — după principiile desvoltate de noi 

şi în dauna intenţiunilorreformei agrare. 

Cercul „Franco-Romn" din locali
tate îşi inaugurează sala de lectură 
şi ciclul conferinţelor, în ziua de 25 
Noeambrie Ia Cercul Militar, orele 6 

lată programul conferinţelor : 
25 Noembrie: 1. Linard, profesor 

al misiunei aniversitare franceze, va 
vorbi despre Renan ; 9 Decembrie : 
Şt. Stăncescu, primpreşedinte la 
Curtea de Apel, despre Secolul lui 
Ludovic al XIV; 23 Decembrie: 
Dr. Jeannel, profesor la Universi
tatea din Cluj, despre Călătoria în 
munţii înalţi din Africa tropicală; 
20 Ianuarie : George Bota, despre 
Noua orientare morală a umanită
ţii; 3 Februarie: Bogdan Ionescu, 
despre Femeea japoneză; 17 Febr.: 
Dr. Aurel Magier, dir. Acad. treol.. 
ort. române, despre Religie şi mo
rală; 3 Martie: Valenţe Ionescu, 
cons. la Curtea de Apel, despre A-
portul francez la Ideea de drept 
modernă; 17 Martie: A. V. Catana, 
prefectul poliţiei, despre J. J. Rous
seau ; 31 Martie: Eugen Sperantia, 
despre Evoluţia ideilor şi a gustu
lui; 14 Aprilie: E. Constantinescu, 
asistent universitar, despre Madame 
de Mouilles ; 28 Aprilie : A. Ma
vrodin, profesor, despre Baudelaire 
şi Verlaire; 12 Mai: Dr. Hegedűs, 
profesor despre Clasici şi romantici. 

TEATRU • LITERE • ARTA 
îndurerat păşeşte pajul pe alee 
Cu-obrazut palid-alb şi fruntea visătoare, 
Oprindu-se ades, deşi n'ar prea să stee, 
Tot apăsând cu mâna inima, ce'l doare. 

Instreinaf, se plimbă-aşa, de-o săptămână, 
Gândind mereu la castelana fermecată; 
De ce l-a strâns cu — atâta patima, de 

(mână 
Şt l-a'ntrebat : „Sorin, tuai iubit vreodată?" 

Oradea-Mare. 
Constantin Doboş . 

Reviste primite. 

Gândul Nostru No. 8 cu un samar 
iscălit d e : Adrian Pascu, Emil Serghie, 
O M. Vlâdescu, Sandu Teleagiu, Paul I. 
Papadopol etc. 

Renaşterea Creştină No. I I , organul 
oficial al eparhiei ortodox române a Vo-
dului Filiacului, Geoagelui şi Clujului. 

Câmpul No. 17 cu articole d e : V. 
Georgescu, Teii, A. Oprescu, G. I. sîşeşti, 
Dr. A. Letrescu. 

Cosinzeana No. 21 cu articole iscâ-
lide de S. Bornemisa, Q. Vlădescu-Al-
beşti, G. Kotică, Iustin Ilieşu, Munteanu-
Mio. Ing. Z. Seiceanu, Al. Bilclurescu etc. 

O nouă emisiune 
In parlament, in ziaristică, în cer

curile industriaşilor şi comercianţilor, 
în cercurile bancare, de câtăva vreme 
nu auzi alteva decât de criza de nu
merar, care nu se va sana prin in-
flaţiune, ne duce ţara la faliment. 
Să-mi fie permis în chestiunea a-
ceasta primordială pentru finanţele 
ţării şi economia naţională, să fac 
câteva observări. O 'inflaţiune în zi
lele aceste de o extremă sensibilitate 
a fluctuaţiunei valutare, pentru ţara 
noastră ar fi catastrofală, pentrucă 
imediat ce sporeşte moneta hârtie 
ar urma, ca leul nostru să se depre
cieze; ar ajunge la jumătate pe piaţa 
străină, scumpetea traiului şi a tu
turor articolelor ar creşte considera
bil. Industriaşii, comercianţii mari şi 
băncile cu cointeresări străine ar 
profita enorm, pentrucă circulaţia lor 
crescând extraordinar, profitul lor, 
în relaţiile internaţionale de cari se 
bucură, s'ar mări considerabil. Cine 
ar pierde ? Ţara întreagă cu mone
ta depreciată aproape fără valoare 
şi mulţimea acelora, cari tezaurind 
câştigul lor pe ia bănci şi în bani 
gata, ar deveni delà o zi Ia alta fără 
nimic ; scumpetea şi traiul ar deveni 
insuportabile şl peste câteva luni iar 
am auzi tot acele lugubre sonete 
delà tot aceiaşi factori competenţi 
ai târgului internaţional, că criza de 
numărar ameninţă cu distrugerea co
merţului, industriei şi agriculture! ţării, 
şi refrenul acesta s'ar repeţi necon
tenit până ce mizeria şi falimentul 
valutar ne-ar apropia de coroana 
austriacă, de marca polonă şi rubla 
rusească. 

Situaţia critică de azi nu se poate 
îndreaptă decât prin intensificarea 
producţiei, astfel ca ce oferim să fie 
în plus faţă de ce necesităm, şi a-
cest plus rămas din economia inter
nă să fie exportat, iar din străină
tate importul să fie redus la strictul 
necesar : fabricate pentru agricultură,, 

maşini agricole cari ne lipsesc 
pentru industrie, medicamente etc., 
iar întreaga colecţie de articole de 
lux, galanterie, mătăsuri şi altele de 
felul acestora să nu poată trece gra
niţa la noi, ca" să cumpărăm cu leii 
noştri mulţi dar slăbi în relaţie co
mercială internaţională, valute a ţă
rilor străine, şi prin aceasta luxul 
sdrenţelor strălucitoare parfumul şi 
articolele cochetăriei, sexualităţii şi a 
decadenţei morale. Ne râde 'lumea, 
că o ţară bogată ca a noastră, că
reia nu-i lipseşte de nimic din da
rurile mtuni, se sbate în neputinţa 
valutară. 

Orice criză numai cu jertfea junge la 
normal, asanarea morală a comerţu
lui ireal şi bolnav numai prin am
putarea părţilor cangrenate să poate 
realiza, pe ruinele palatului de hârtie 
se va ridica casa naţională a indu
striei şi comerţului cinstit şi curat. 

în consecinţă a combate şi critica 
guvernul pe tema inflaţiunei şi de-
fJaţiunei, e un lucru foarte ingrat, 
dentrucă pot avea liberalii alte gre
şeli (care a fost guvernul care n'a 
avut şi nu va avea), politica finan
ciară a d-Jui Ministru V. Brătianu 
însă nu merită critica pătimaşă ei 
laudă şi recunoştinţă, pentrucă lă
sând în nemişcare maşina de hârtie 
monetâ, dovedeşte calităţi superioare 
de mare financiar. 

Ştefanul. 

Sciirüníí ßy Pßfjßss London 
au sosii 

stoíe engleze speciale la 

ÜACICMJIYER 
croitor bărbătesc I 

Strada Avram lancu No. 2 

Problema socială 
a muncitorilor 

Un factor important in Stat este 
şi clasa muncitorească şi mai ales a-
stăzi. 

In toate timpurile, problema munci
torească a preocupat omenirea şi a 
fost tratată prin filiera tuturor fa
zelor de concepţie socială. A fost 
tratată această problemă pe rând 
sub imperiul concepţiei liberalismului 
economic, al concepţiei socialiste, 
al concepţiei feodallstè, cât şi al con
cepţiei politicei sociale — cea mai 
nouă concepţie, dar care şi aceasta 
se pare că nu va rezolvi în mod 
complect practic şi definitiv pro
blema. 

Realitatea socială nu se poate 
stabili în formule definitive. Socie
tatea din orice ţară se află în con
tinuă transformare, este un organism 
viu mai înainte de toate, şi deci ori 
cât de bine ar fi organizată, noui 
probleme se ivesc. 

Stările sociale de azi, experienţa 
socială, din care încă n'am eşlt 
bine şi în care am. putut vedea 
puse Ia încercare chiar şi cele 

mai hazardate utopii, aduc învăţă
minte de nepreţuit. Şi aceste învă
ţăminte sunt cu atât' mai de preţ, 
cu cât chiar clasa muncitorească dă 
semne că vrea să le pătrundă prin 
ea însăşi. 

Cel mai potrivit sistem de con
cepţie pentru ocrotirea muncitorilor 
ar fi azi un sistem de concepţie care 
să se concilieze cu toate cele expe
rimentate până acum şi pe care le-am 
enumerat mai sus. Să ia ceeace este 
bun din toate aceste sisteme şi să 
formeze pe acela nou ce ne trebue 
în zilele de azi. 

Concepţia liberalistă a fost aceea 
care înlocuia robia cu libertatea indi
viduală zicându-se că aceasta este 
legea fundamentală a societaţei ome
neşti sau .ordinea naturală" a lu
crurilor. Aceasta a adus însă un 
lanţ nesfârşit de mizerii. 

Ca o reacţiune vine apoi con
cepţia socialistă, care spune că nu 
în societatea prezentă ci într'una 
viitoare îşi va avea loc ordinea na
turală a lucrurilor, deci o organizare 
sistematică comunistă; dar pentru 
aceasta e necesară o catastrofă to
tală a societaţei. Şi aceasta azi este 
pe pragul falimentului. 

O altă concepţie a fost cea feo-
dalistă, care cerea crearea unei clase 
de industriaşi puternici dar cari să 
vadă în acelaş timp şi în muncitor 
un om. Şi această concepţie a fost 
ceva utopic, întrucât cerea o bază 
etică contractului de muncă. 

Ultima concepţie este a politicei 
sociale, care cere recunoaşterea ne
cesitatei intervenţiei Statului în con
tractul de muncă şi chiar alături cu 
acţiunea colectivă a muncitorilor 
însăşi. 

Ceva însă lipseşte şi acestei con
cepţii şi tocmai acel „nervus rerum", 
care lipseşte pretutindeni acolo unde 
nu este viaţă ci numai teorie. 

Trebueşte mal multă preocupare 
de viaţa particulară a muncitorului 
în afară de viaţa Iui profesională. 
Limitarea sau stabilirea unui ma
ximum de ore de lucru precum şi 
sancţionarea unei odihne duminicale 
nu rezolvă complect chestiunea după 
cum şi mai puţin o rezolvă îmbu
nătăţirea salariilor. Acestea rezolvă 
numai în parte şi nouă ne trebueşte 
să îmbrăţişem întregul complex. 

Dacă reducerea orelor de ate
lier îndepărtează surmenarea clasei 
muncitoreşti în faţa maşinei, această 

reducere de ore cât şi sporirile dei 
salariu fără o educaţie, fără o culti
vare morală şi generală aduc foarte I 
curând alcoolizarea şi decadenţa 
morală. 

Numai o educaţie integrală pro
gresivă, alături de celelalte, poaíe I 
duce pătura muncitorească pe căleai 
unui sănătos şi armonic progm\ 
social. 

In această direcţie se cere 
imperios a se lucra ceva mai acfrv, j 
mai pozitiv. 

Muncitorului deci, în afară de ocro-[ 
tirea muncii prin legiferare, spre a "ш-1 
semna un adevărat factor de 
gres social, un factor component 41 
valoare în Stat, îi mai trebueşte ;J 
educaţie. 

Dar Statul nu poate face tot. Şj 
cine este cinstit în cugetul său ml 
poate pretinde totul numai delii 
Stat în ziua de astăzi. 

Acela care va şti însă să dea acel 
stei clase o astfel de educaţie care sil 
armonizeze interesele sale cu aJf| 
celorlalte clase sociale, acela vil 
un. adevărat mântuitor al ei. 

O armonie aducătoare de progies| 
hotărât că nu se poate înfăptui det 
prin educaţie. V. G. Tot% 
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MEMORIU 
înaintat Guvernului: de „Uniunea foştilor luptători* 

secţia Oradea-Mare. 
In Monitorul Oficial No. 200 din 13 | chestiunea împroprietărire!" foştilor luptător 

Decembrie 1922, fiind inserat regulámén- | în Oradea-Mare şi să se ordone traducerea 
tul pentru punerea in aplicare a legii din 
17 Octombrie 1921, prin care autorizază 
comunele urbane să vândă locuri de casă 
invalizilor, văduvelor cu orfani de răsboi, 
funcţionarilor de stat, judeţ şi comună şi 
tuturor demobilizaţilor având ca ultim ter
men pentru depunerea actelor pâna la 1 
Martie 1923, care termen apoi s'a prelungit 
ulterior până la 1 Mai 1923. 

In Oradea-Mare, cei dintăiu care s'au 
mişcat şi şi-au formulat cererile pentru 
obţinerea locurilor de casă an fost funcţio
nari publici care mai mult de 60% nu po
sedă limba română şi nici nu arată buna 
voinţă de a o învăţa, ba din Contră dove
desc un iredentism foarte pronunţat. 

Faţă cu această stare de fapt foştii 
luptători pentru realizarea idealului naţio
nal văzând că în privinţa împroprietărire) 
vor fi puşi in inferioritate faţă de locuitori 
neromâni, cari Ia oraşe formează majori
tatea populaţiei atingând cota 80—90, 
dându-şi seama că prin largheţa acordată 
de zisul regulament şi aplicată intr'o mai 
largă măsură de bunăvoinţă manifestată 
continu faţă de populaţia neromânâ de 
cătră autorităţile existente, în ziua de 25 
Februarie 1923 s'a făcut prima adunare 
de constituire a societăţi foştilor luptători 
aderându-se la mişcarea începută în Bu
cureşti, iar la seţiun'ea Oradea-Mare, accen
tuând in programul său că chestiunea 
improprietărirei cu locuri de casă este 
privită ca un act naţional iar membrii 
societăţei sunt datori a întreţine viu aprins 
dragostea de ţară şi tron, deviza noastră 
fiind „Uniţi ca pe ' front" iar emblema 
„Casca" semnul acestei uniri, căci casca 
a fost purtată de fiecare luptător începând 
cu M. S. Regele şi până la ultimul soldat. 

împroprietărirea la oraşe a foştilor 
luptători este privită ca un act naţional 
mai cu seamă aici la graniţă şi în deosebi 
in Oradea-Mare, care a fost un centru de 
şovinism maghiar şi unde iredentismul nu 
pierde ocazia de a se manifesta. 

împroprietărirea la oraşe a foştilor 
luptători este un act naţional căci în suf
letul cinstit şi oţelit al acelui care n'a 
precupeţit şi a oferit sângele şi viaţa 
pentru patrie, este şi va fi veşnic viu 
aprins iubirea de patrie şi tron şi îşi va 
consacra întreaga sa activitate pentru 
binele şi interesul patriei fiind gata oricând 
la orice sacrificiu. 

In sufletul cinstit şi oţelit al luptători
lor, inamicul de afară va găsi un zid pu
ternic de nepătruns care este cel mai 
tare hotar. 

Întrucât in art. 6 din regulamentul pen
tru punerea în aplicare a legii din 17 Octom
brie 1921 li se dă prioritate funcţionari:or 
comunali, imediat după invalizi şi vădu
ve cu orfani de răsboi, ceilalţi demobili
zaţi nefuncţionari venind în al doilea rând 
după funcţionari, care după cum am ară
tat în majoritate nu posed limba română. 

Având în vedere, că după dispoziţiunile 
art. 9. al. 4 din zisul regulament trebuia 
ca până la 1 Octombrie 1923, să se şi 
efectueze actele de vânzare-cumpărare 
dintre comună şi cei cu dreptul de îm
proprietărire iar in Oradea-Mare nici nu 
s'au luat în cercetare actele celor cu pre
tenţii la împroprietărire, autoritatea comu
nală neglijind sau ignorând această ches
tiune, ba ceva mai mult, desinteresându-
se complect de împroprietărirea foştilor 
luptători. 

Având în vedere, că la desele inter
venţii făcute de membri şi conducători 
secţiunei foştilor luptători din Oreada-Mare, 
primăria a arătat nu numai indiferenţă 
ba şi chiar rea voinţă tergiversând şi 
amânând rezolvarea acestei chestiuni. 

Având în vedere, că la primăria Ora
dea-Mare, din peste 600 de funcţionari ce 
sunt In diferite servici comunale, ca ser-
viciuladministrativ, Casieria, Contabilitatea, 
Starea Civilă, Serviciul Tehnic, Serviciul 
Uzinei Electrice, Pompieri etc., nu sunt 
nici o sută români adică nici 20 %, deci 
o proporţie care dă de îngrijit cu atât mai 
mult, cu cât acest considerabil număr de 
funcţionari neromâni nu ştiu şl nu vor 
să Înveţe limba română. 

Având în vedere, că starea de toleranţă 
condamnabilă chiar şl criminală pe care o 
manifestă conducătorii primăriei Oradea-
Mare, contrariu ordonanţei Ministerului de 
Interne No. 63096/1923 şi al Prefecturii 
judeţului Bihor No. 3419 1923 prin aceea 
că, nu numai că nu licenţîează dln'serviciu 
pe funcţionari cari nu ştiu şi nu vor să 
înveţe româneşte ba ceva mai mult, în 
locurile ce devin vacante, se angaj-ază 
personal neromân, fără cunoaşterea limbei 
oficiale, in loc de a se angaja funcţionari 
români şl nu puţine sunt cazurile când 
studenţi In drept de origine română, au 
foijt Înlăturaţi pentruca postul să se dea 
celor ce nu posedă limba română. 

' In contra acestei stări de fapt, noi, 
reprezentanţi Uniune! Naţionale a foştilor 
IttPtâtori din Oradea-Mare, in numele tu-
twor membrilor acestei secţiuni şi călă-

Sţi de cel mal viu sentiment de patrio
ţi, rugăm Onoratul Ouvern a facilita 

in fapt a împroprietărire) pe care o con 
siderăm ca un act naţional românesc. 

Rugăm ca pe baza alăturatului plan al 
desvoltări oraşului Oradea-Mare, să n i se 
cedeze contra plată, imediată, terenul 
prevăzut în Cartea Funpuară sub No. 
666—667—663—669 şi 665 după cum sé 
prevede în alăturata schiţă şi care teren 
este expropriat pe seama statului délai 
proprietatea Episcopatului romano-catolic 
din Oiadea-Mare, ce o are in hotarul co
munei Seleuşi prin hotărîrea No 101/1922 
a Comisii Ocol Rural Oradea-Mare, con
firmată prin hotărîrea No. 97/1922 al Co
misii I. judeţeană de expropriere in Bihor, 
şi al cărei preţ de expropriere este pre
văzut în hotărîre. No. 58 1923 a Comisii 
de ocol Jurală Oradea-Mare. 1 

Acest teren să fie vândut societăţei 
foştilor luptători din Oradea-Mare cu obli
gaţiunea de a se respecta in totul dis
poziţiunile legei şi a regulamentului rela
tiv la împroprietărirea la oraş a foştilor 
luptători şi prevăzându-se categoric că 
aceste locuri să nu poată fi date sau în
străinate către locuitori cari nu se mani
festă ca buni români şi nu posedă în grai 
şi în scris, limba română, controlându-se 
faptele şi atitudinea fiecăruia ce a avut 
înainte de alipirea acestor locuri la patria 
mamă. 

II. Cerem ca Onor. Guvern să impună 
şi să oblige autoritatea comunală, ca lo
curile ce, încă de sub era maghiară, erau 
destinate pentru funcţionari şi care locuri 
se află în aproprierea imediată a gărei 
celei mari din Oradea-Mare, să fie date 
funcţionarilor de origină română, prefe-
rîndu-se invalizii, văduvele cu orfani din 
răsboiu, funcţionarii ce au fost mobilizaţi 
ca combatanţi în armata română, apoi 
ceilalţi Ia partea sedentară sau nemo
bilizaţii. 

In speranţă că intenţiunile noastre cu
rate şi patriotice vor fi exact şi bine in
terpretate de Onor. Guvern, avem toată 
încrederea, că justele noastre cereri vor 
fi întru totul satisfăcute pentru propăşirea 
şi îitărirea românismului Ia graniţa vestică 
a României întregite şi asigurăm că vom 
fi santinela neadormită a românismului, 
aci la hotar şi vom fi gata oricând a ai 
sacrifica pe altarul patriei. 

Oradea-Mare, la 9 Noembrie 1923. 

Constituirea reuniunei meseriaşilor 
români din Oradea-Mare 

i o r t 

№. I. Щіі Si №. S. 
Am amintit că camera deputaţilor 

nu a primit demisia d-lui deputat de 
Oradea-Mare, Dr. Nicolae Zigre 
fost Subsecretar de Stat şi a d-lui 
deputat de Sălard dr. Sever Andru 
fost Prefect al judeţului Bihor. 

După cât suntem informaţi atât 
d-l dr. Zigre cât şi d-l dr. Andru 
şi-au înaintat din nou pentru a 3-a 
oră demisile, şi nu doresc ca să ia 
parte la desbaterilé adunărei depu
taţilor din acest Parlament. 

Din part a noastră am accentuat 
că aflăm în interesul obştesc din 
judeţul Bihor că dnii dr. Zigre şi 
dr, Andru să revină asupra dimisiei-
lor şi să ia parte activă la lucrările 
Camerei. 

in partidul liberal ori în afară de 
acest partid după împrejurările de 
astăzi au un teren larg de mancă, 
şi malt de a face pentru apărarea 
intereselor din acest judeţ. Ei cu 
siguranţă după o bine cumpănire 
lasă locul liber, pentru alţii. Ei bine ! 
Asupra convingerilor personale nu 
ne ţinem în drept a eiscuta. Viitorul 
va arăta oare am avut noi dreptate, 
ori au dreptate ei, — fruntaşii de 
aci când pleacă, şi remân spectatori 
depărtaţi ai luptelor din Parlament. 
Camera însă, — după acele întâm
plate va avea datoria să nu mai 
amâne deciziunea hotărîtoare, ci să 
lase ca prin noi alegeri circumscrip
ţiile interesate să-şi primească rep
rezentanţi potriviţi. Circumscripţiile 
prezintă o majoritate maghiară, şi 
la rândul candidărilor oameni in-
tegrii, români devotaţi, cari înţeleg 
şi pusurile minorităţilor vor ajunge 
ca învingători. 

Aşteptăm ca un deosebit interes 
luptele cari se vor desfăşura. 

Intr'un număr din săptămâna tre
cută al ziarului nostru a raportat de
spre înfiinţarea reuniunei meseriaşi
lor români din localitate, a cărei 
lipsă se simţea în acest oraş de 
frontieră. Cunoscând scopul reuniunei, 
care este: instruirea intelectuală a 
membrilor atât pe terenul cuiturei 
generale, cât şi pe terenul meserii
lor; precum şi sprijinirea materială 
şi morală a meseriaşilor şi sodalilor 
(calfelor) români, credem că ştirea 
înfiinţărei ei va fi bine primită în 
toate cercurile societăţii române, cari 
se interesează de înălţarea muncito-
rimei române la nivelul dorit. 

Cu prilejul conferinţei de consti
tuire, meseriaşii întruniţi au crezut 
de bine, că până Ia desvoltarea reu
niunei în măsura proectată, în con
ducerea ei pe lângă meseriaşii de 
profesiune să aibă rol şi bărbaţi de 
altă ocupaţiune, cari prin experienţa 
lor şi zelul de muncă să o ducă la 
înflorire. 

Astfel au fost aleşi: d. Dr. Aurel 
Lazar, deputat, ca preşedinte ; d. 
Bulbuca Iosif, meseriaş, ca vicepre
şedinte ; d. Iuliu Muth, director şco
lar, ca vicepreşedinte ; d. Balogh 
Mihai, meseriaş ; d. Frenţ Florian, 
meseriaş ; d. Ghitea Vasile, meseriaş ; 
d. Cozma Ioan, meseriaş ; d. Haţe-
gan Petru, meseriaş; d. Cristea 
Gheorghe, meseriaş ; d. Ticca Ioan. 
directorul Federalei Grisului ; d. De-
metriu Mangra, primiurisconsult ; d. 
Teodor Vaşca, inspectorul muncii, 
ca membrii în comitet. D. Silaghi 
Alexandru, meseriaş, casier; d. 
Popa Mihai, şeful antistiei comunale 
şi d. Sidea Vasile, maestru Ia şcoala 
C. F. R., ca controlori ; D. Epure 
Emil, directorul Căminului de uce
nici, ca bilbliotecar. 

Dintre membri înscrişi în Reuniune 
deocamdată am avut ocasiunea să-i 
notăm pe următorii : 

Ca membri fondatori. D-nii : Dr. 
Aurel Lazar, ddputat. 500 lei ; Dr. 
Demetrlu Mangra, advocat, 500 lei; 
Mihail Popa, şeful antistiei comu
nale, 500 Iei ; Ioan P. Ticca, direc
torul Federali Crişul 500 Iei; Gh. Bota 
directorul şcoalei normale, 500 Iei-

Ca membri aderenţi. D-nii : Mursa 
Coriolan, prof., 200 lei ; Ioan Bâr
san, prof., 200 lei ; Emil Fpure, di-
reatorul Căminului de ucenici, 200 
Iei; P. Dragomir, directorul şcoalei 
de arte şi meserii, 200 iei; Ioan 
Pop de Dej, prof., 200 lei ; Ludo
vic Gheorghe, prof., 100 lei; Iuliu 
Muth, directorul şcoalei de ucenici, 
200 Iei. 

Ca membri activi. D-nii : Vasile 
Oraş, meseriaş, 1000 le i ; lanc Fran
cise, meseriaş, 100 lei; Hoţea A-
lexandru, meseriaş, 100 lei ; Silaghi, 
Alexandru, meseriaş, 200 lei ; Vi<-
dican Ioan, meseriaş, 200 lei ; Flo
rian Frenţ, meseriaş, 100 Iei ; Ni
colae Barna, meseriaş, 100 Iei ; An-
toniu Bodea, Bodea, meseriaş, 100 
Iei ; Ludovic Crişan, 200 lei ; Iosif 
Bulbuca, meseriaş, 300 Iei ; Balog 
Mihai, meseriaş, 200 iei; Gheorghe 
Mudura- meseriaş, 300 lei ; Cozma 
Ioan, meseriaş, 200 lei ; Gheorghe 
Boldica, meseriaş, 200 Iei : Teodor 
Ţap, meseriaş, 200 Iei ; Sidea Va
sile, maestru Ia şcoala C. F. R., 200 
lei ; Petru Haţegan, meseriaş, 200 
Iei ; Vasile Chitea, meseriaş, 100 lei; 
Gheorghe Crista, meseriaş, Ю0 lei ; 
Dad Nicolae, meseriaş, 100 Iei ; Faur 
Mihai, meseriaş, 100 lei ; Mălai 
Francise, meseriaş, 100 lei. 

FOR 
Marti 27 Noembrie ora 6 

s e a r a , Asociaţia Profesorilor Se
cundari (ine adunarea generală (la 
liceul de fete) având să-şi precizeze 
atitudinea în vederea congresului 
prpfesorllor care va avea Ioc la 3 
Decembrie în Bucureşti. 

Moartea sergentnlui Ştefan. 
Am scris despre groaznica dramă de 
Duminecă noaptea a cărei victimă a 
fost sergentul Ion Ştefan. Trans
portat la spital ieri la ora 6 x / 2 a 
încetat din viaţă. 

înmormântarea va avea Ioc Du
minecă la ora 2. 

Sporirea soldelor ofiţerilor. 
Asupra sporirei soldelor sunt două 
propunerii : Să se mărească sporul 
fix cu 300—600 Iei, după grada ; 
sau să se dea încă odată suma cu 
cât au fost majorate sporurile anul 
trecut. 

M I M DE M i l JffiOR" 
PASAGIUL VULTURUL NEGRU 

Transformă cu mult gust tot felul de 
pălării de dame şi pălării bărbăteşti. 

C o m e n z i l e se primesc la 
„Erzsébet" Salon de pălării, 10 

lerî, un domn necunoscut s'a 
aruncat într'o birje şi a colindat tot 
oraşul. Nevoind să plătească birja
rului a fost dus la poliţie unde a 
declarat că este inspector general al 
C. F. R. De oarece n'avea acte, a 
fost deţinut. Azi dimineaţă s'a luat 
Ia bătae cu vre-o zece sergenţi ca 
să-l astâmpere. Tocmai tâţpiu s'a 
constatat că este nebun şi a fost 
internat în ospiciu. 

j U L I U G E R G E L Y 
CROITOR CIVIL ŞI MILITAR 

Mare magazin de rechizite 
UNIFORME şi CHIPIURI 

Oradea-Mare, Bul. Reg. Ferdinand, 55 
. t— . 

Articole de modă bărbăteşti 
Svettere, mănuşi, ciorapi pentru 
dame şî copii, mărunţişuri cu 
preţurile celea mai moderate Ia 

MOLNÁR 
Bul. Regele Ferdinand No. 9 

Gazeta Transilvaniei. Sâmbătă 
reapare la Braşov „Gazeta Transil
vaniei", deocamdată săptămânal. 

Burse pentru studenţi. Minis
terul instrucţiunii acordă anul acesta 
următoarele burse pentru studenţi : 
Câte 20 burse a 1000 Iei lunar 
pentru fiecare facultate de ştinţe şi 
litere de pe lângă universităţile din 
Bucureşti, Iaşi şi Cluj şi câte 10 
burse a 1000 lei lunar pentru facul
tăţile de litere şi de ştiinţe de la 
universitatea din Cernăuţi 30 de 
semiburse a 300 Iei lunar Ia facul
tatea juridică din Oradea-Mare. Câte 
30 burse a 600 Iei lunar şi câte 20 
semiburse a 300 léi lunar pentru 
fiecare facultate de litere, medicină şi 
ştiinţe de pe lângă universităţile din 
Bucureşti, laşi, Cluj şi Cernăuţi. 20 
burse a 600 lei Ia facultatea juridică 
din Cluj şi 10 la cea din Cernăuţi. 
30 burse a 600 Iei lunar la Acade
mia comercială din Cluj. 

Lemne de foc 
tâiată, calitatea I-a se 
pot g5sl totadunea la 

Jul iu Ge rge l y 
Strada Clmlterului No. 9 . 

1-2 
100 Klgr. cu Lei 75.— 
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Carnete de plata contribuţii
lor. Ministerul finanţelor, a luat dis-
potiţiunea ca odată» cu începerea 
noului an financiar, adică delà 1 
Ianuarie 1924. să înfiinţeze carnete 
de contribuţiuni pe baza cărora fie
care contribuabil va trebui să dove
dească înscrierea şi plata impozitelor 
pe care Ie-a făcut. Acest carnet va 
servi şi ca act de identitate la un 
Ioc cu buletinul de înscriere la biroul 
populaţiei. 

Dorifi să vă 
aprovizionaţi eftin cu albituri ft 

şi cioarapi? Incerca-fi odată Ia Ş 

Bermann 
Pasagiu! „Vulturul Negru' 

Vizita unor gazetari englezi 
în Cluj. Aseară a sosit în Cluj ve
nind delà Bucureşti, un grup de ga
zetari englezi cari doresc să viziteză 
Ardealul. Oaspeţii au fost primiţi la 
gară de că re şefii autorităţilor lo
cale. Azi au vizitat diferite instituţii 
din oraşul nostru. 

împrumutul Ungeriel. Ziarul 
„Daily Telegraph" spune că Comi
tetul financiar al „Ligei Naţiunilor", 
care aleborează planul care va fi su
pus comisiunei de reparaţiuni şi Con
siliului Ligei pentru un împrumut de 
refacere al Ungariei, s'ă întrunit Ia 
Londra şi va ţine probabil şedinţe 
până Ia sfârşitul săptămânei. 

Croitorul 

ALEX. KOROM 
confecţionează cele 
mai moderne costu
me bărbărbăteşti cu 
preţuri moderate. S 
Pregăteşte costume _ 
şi din stofe aduse. 

O R A D E A - M A R E . 
Strada Csengeri No. 14 

Prohibirea exportului de ouă. 
Consiliul de miniştri, considerând 
necesităţile consumatorilor din ţară, 
a oprit din nou exportul de ouă pe 
timpul delà 1 Noevrie până la 1 Mai 
anul viitor. 

La cinema „Apollo", rulează 
dentru ultima oră programul dublat 
şO fetiţa delà ţară in Budapesta", 
cu Hollay Kamilla şi Fr. Tamás în 
rolurile principale. 

Spectacolul se va începe cu co
media Hall-rom-bag. 

La Cinema „Dorian",' 

Se rolează rdrama puternică cu 
efecte frapaute „Soarta femeilor,,, 
6 acte care arată înălţarea şi decă
derea unei artiste. In rolul principal 
drăgălaşa Doratty Pilips. 

istmul de Corinth închis. Agen
ţia Reuter anunţă din Athena că o 
avalanşă de pământ a făcut cu nepu
tinţă circulaţia în canalul Corinth. 
Lucrările de restaurare vor dura două 
luni. 

Conferinţa Micei înţelegeri. 
Miniştrii de externe al Micei înţele
geri se vor întruni ia Belgrad Ia 11 
lanuariie. Ziarele află că chestiunea 
împrumutului ungar va fi examinată 
cu cea mai mare îngrijire, precum 
şi posibilitatea reluărei relaţiunilqr 
comercială cu Rusia. Tehniciană mili
tarii din Cehoslovacia, România şi 
iugoslavia vor examina situaţia Micei 
Înţelegeri din punctul de vedere 
militar. 

C ă r b u n i 
bulgăr de prima calitate, 
pentru încălzit cât şi pen
tru făurit, se află încon

tinuu la 

Uzina Electrici 
Telefon; Usina 514. Prăvălia: 154. 
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Ştiri mărunte 
Din Ţară 

— O delegaţie a musulmanilor din Do-
brogea a fost la Angora şl a predat o 
moţiune adunării Naţionale Turceşti. De
legaţia a fost primită în adunarea naţio
nală şi ovaţionată. 

— La Arad şi Câmpina s'au dezlăn
ţuit furtuni cari 'au cauzat pagube. 

— In Bazargic a sosit noua comisie 
pentru delimitarea frontierei româno-
bulgare. 

— Toţi funcţionarii delà direcţia re
facerii regiunilor dăunate vor fi puşi în 
disponibilitate pe ziua de 1 Ianuarie. 

— Asasinatele puse în socoteala lui 
Mold din Arad s'au dovedit că sunt nişte 
simple insinuări. Rămâne să se constate 
celelalte fapte acum. 

— Preşedintele comitetului executiv al 
„României June" din. Viena a Înaintat 
membrilor parlamentului o adresă prin 
care cere ca ziua Floriilor să fie consa
crată ca ziua lui M. Eminescu şi conside
rată ca sărbătoare naţională. 

— Cu ocazia vizitei pe care a făcut-o 
la Cluj d-l Al. Lepădatu, ministrul artelor, 
a declarat că se lucrează la o nouă lege a 
Teatrelor. Tot aci d-sa a atins chestiunea 
îmbunătăţirii situaţiei preoţilor, precum şi 
chestia bisericilor şi a şcolilor din Ardeal. 

— Regia a scumpit preţul chibriturilor 
delà 75 bani la un leu cutia. 

— Ziua de 1 Decemvrie va fi sărbă
torită cu o deosebită solemnitate în tot 
Ardealul. 

— Ca preşedinte al Atheneului Român 
din Bucureşti a fost ales d. Dr. Anghelescu, 
ministrul instrucţiunii. 

Din străinătate 

— Guvernul Cehoslovac negociază cu 
Italia, Elveţia şi România suprimarea 
vizelor pentru paşapoarte. 

— Şahul Persiei s'a îmbarcat din Bey
routh pentru Franţa. 

— Conferinţa ambasadorilor a realizat 
acordul. Astăzi vor fi remise Germaniei 
notele. 

— Kronprinţul a renunţat la drepturile 
sale asupra coroanei şi tronului aşa că 
se întoarce în Germania ca un simplu 
cetăţean. 

— Un alt englez. Wolf Jack, care a 
luat parte la lucrările delà mormântul lui 
Tutankhamon a încetat subit diu viaţă 
pe când se afla în drum spre Egipt. 
Egiptenii susţin câ Faraonul Tutankhamon 
se răzbună împotriva acelora cari i-au 
turburat l in i ş t ea . . . 

— La Jombolia a avut loc o întrunire 
de protestare contra cedării acestui oraş 
României. 

— Premiul Nobel pentru fizică s'a dat 
anul acesta doctorului Mikh'kan (din Cali
fornia). 

— Vice-presidentul coloniei române din 
Berlin a făcut un călduros apel pentru 
înfiinţarea unei şcoli româneşti în capitala 
Germaniei 

— Comisia armatei din dieta poloneză 
a adoptat definitiv legea obligativităţii 
serviciului militar. 

Cât datoreşte Franţa Angliei. 
Eri seara, în Camera Comunelor, 
ministrul de finanţe a arătat că su
mele avansate Franţei de Marea 
Britanie inclusiv dobânda se urcă ia 
aproape 612 milioane lire sterline. 
Până acum Franţa nu a plătit do
bânzile şi nici nu a anunţat intenţia 
ei de a le plăti. Datoria se prezintă 
sub forma unor obligaţiuni de te
zaur pe 12 luni, în lire sterline, iar 
dobânda este calculată după'cursul 
diferitelor bănci, care în prezent este 
de 4 la sută, 

U L T I M A O R A 
O apropiere între aancelerul 

Stresemann şi socialist! 

Lafayette, 22 Germania. — 
„Petit Parisien" anunţă o a-
propriere de vederi între can
celar şi partidul socialist, în 
legătură cu legea marţială. D. 
Hermann Müller, şeful parti
dului sociaiist în Parlament, a 
fost chemat de d-l Stresemann, 
cu care a avut o lungă con
sfătuire. „Petit Parisien" află 
că guvernul central intenţio
nează să retragă detaşamentele 
de Reichswehr ce se află acum 
în Saxonia. 

Arestarea d-rului Ziegner 

Berlin 22. (Rador). — Din 
Drezda se anunţă câ fostul prim-
mînistru ai Saxonieî, d-l Zeîgner, 
a fost arestat şi trimes sub 
excortă la Leipzig. 

Din Muenchen se «tuunţă câ 
Dietrich Eckardt unul din con
ducătorii mişcării fasciste, a fost 
arestat. 

Ş'a contramandat arestarea 
lui Ludendorff. 

S'a contramandat arestarea 
Generalului Ludendorff. 
Grecia s'a proclamat repubiice ? 

Bucureşti. — Ziarul „Universul" 
de ieri, într'o ediţie specială anunţă 
că Grecia s'a proclamat republică-
Rador ne dă această ştire sub re
zervă de oarece după o telegramă 
primită de această agenţie se spune 
că în caz când se va face o schim
bare de regim în Grecia, aceasta se 
va face numai după alegeri. 

D-l Prefect a rezolvat chestiunea 
consilierilor economici, scindând în 
două consilieratul cu doi titulari in 
frunte. 

Vom reveni. 

Noi taxe pentru export 

Bucureşti. — S'a fixat taxa de 
export pentru grâu la 20000 lei de 
vagon, iar pentru orz şi făină albă Ia 
30000 lei de vagon plătibile în va
lută forte. Exportul va fi liber, înce
pând delà 1 Decembrie. 

Livescu eliberat pe cauţiune 

Camera de punere sub acuză a 
pus pe picior liber pe I. Livescu, 
rostul subdirector al Teatrelor, pe o 
cauţiune de 50000 Iei. 

Şedinţa Camerei de ieri după 
masă 

D. Al. Lepădatu, ministrul Culte
lor a depus Ia Cameră proectul în
fiinţării unui episcopiat în T.-Jiu. 

D. Moldoveanu din Basarabia a 
vorbit despre reforma egrară 

Toni, a vorbit despre neregulile 
cu reforma agrară. Spune că d-nul 
ministru nu trebue să ceară delà ţă
rani ca pământul să fie plătit deo
dată. 

Iamandi, (dep. liberal) a vorbit 
despre situaţia partidului averescan 
care, după ziare, este desemnat a 
moşteni guvernul. 

Iorga. Ţiu în mână toate fi
rele cari conduc spre un guvern a-
verescan. 

V. Brătianu. Avem aşa de mult 
de lucru, încât nu este absolut imposi
bil să predăm poziţia noastră. 

1,'mandi, constată, că Averescu 
poate să vină la putere numai prin 
greşala opoziţiei. 

Iorga întrerupând, mai ales, in 
urma intrigilor. 

No. 529 1923 ex. 

Pubiicatlune de licitaţie. 
Subscrisul executor judecătoresc în 

urma decisului de sub nr: 1923 PI 1972 
a judecătoriei de ocol Marghita prin a-
ceasta publică, că mobilele, vite cornute, 
cai şi care puse în sechestru judecătoresc, 
cu prilejul efeptuirei execuţiunei de in-
destulire ordonată în favoarea lui : Schartz 
losif domiciliat în com. Oradea-Mare re-
prezintat prin advocatul Dr. Faragó Vik
tor contra urmăritului pentru suma 2083 
lei capital 5% interese începând delà 1 
Decembrie 1920 şi 2004 lei 25 bani spese 
staverite care mobile sunt estimate la 
10000 lei se vor vinde prin licitaţiunie 
publică, ce se va începe la 24 Noembrie 
1923 a m. Ia 9 ora in comuna Nadar şi 
Spinus la locuinţa următitei, celuia, care 
va oferi cel mai mult pe lângă solvirea 
sumei în hani gata. In caz de lipsă vân
zarea se vă face şi sub preţul de esti-
maţiutie. 

Notez, că licitaţiunea se va ordona şi 
în favoarea creditorilor, cari au câştigat 
deja drept de ipotecă execuţional ridicat 
la putere de drept. 

Marghita, la 26 Octombrie 1923. 
Antoniu Török 

executor jndecătoresc. 

Leu's a fost cotat ieri la Paris 
cu 9-01. La Zürich a fost cotat 
u 2-78. 

La sfârşitul lui Noembrie 
apare calendarul ziarului 
„Vestul României*. 

C A T A L O G . 
Cu preţurile curente ale mai jos 
sä fac eftln după măsură 

şi după modele de modă de saizonului 

iMîaie й іапй t cen r i i i irS?ora p rt; 

iuliu GergeSy 
croitorie bărbătească 
Bulev. Regele Ferdinand No. 55 

lSacco după măsură din sto
fe jumătate lână neagră, 
sură, ori în alte culori L 1850—19S0 

2Din material curat din lână 
în diferite culori sacco 
după măsură . . . L 2200-2330 

3 In culori de modă 1-a ma
terial din lână sacco după 
măsură L 2780-2930 

4 Din materiale de primul 
ordin din străinătate sacco 
după măsură . . . L 3280-3500 

5 Pardesiuri, raglane şi man
tale de iarnă delà 1750 Lei in sus 

6 Din materialele cele mai fine şi pe 
lângă preţuri cari se vor fixa la 
comandă sâ efectuează costume de 
ceremonie şi alte specialităţi. 

f C Z E L l t Berea numitoare „He rcu les 

£ DIN CLUJ n * ' Berea deschisă „Monostor 

i cauza cailor loi шшжш ші Hârcile Conducaioire 
Lloyd 1749,—18. 

Cine doreşte să bea bere bună să 
ceară pretutindeni numai pe acestea. 

Depou principal ff 
la Oradea-Mare ORIENT ff S. A. pentru Industrie şi Comerţ 

Str. Gilányl, 5 - 7 . Telefon 3-98. 
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